
pRSn-p`qr bxqr 
jmwq-bwrHvIN 
pMjwbI coxvIN 

iv`idAk vrwH: 2022-2023 
suxn qy bolx qoN AsmrQ ividAwrQIAW leI 

smW: 3 GMty        ilKqI AMk= 80,AWqirk mulWkx=20 
          ku`l AMk= 100 
not: 5 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ieh AMk ies pRSn-p`qr dy ku`l AMkW-80 iv`c hI rwKvyN 
hn[ 

(1) pRSn-p`qr dy ku`l 8 pRSn hoxgy[ pRSn nM. 1 suMdr ilKweI leI rwKvW hovygw[ 
(2) swry pRSn zrUrI hoxgy[ 
(3) pRSn nM. 2 dw Bwg (a), (A), (e) Aqy (s) vsqUinST pRSnW dy hn[hryk pRSn dy 2 AMk hn[ 

pRSn 1. suMdr ilKweI leI rwKvW[ 
pRSn 2. ies iv`c inmnilKq BwgW vwly 20 vsqUinST pRSn hoxgy[hryk pRSn dy 2 AMk hoxgy:                                                                                                              
Bwg(a): ies iv`c ie`k jW do SbdW iv`c au`qrW vwly 5 pRSn[hryk pRSn dy 2 AMk hoxgy[ 
Bwg(A): ies iv`c bhu-coxvyN 5 pRSn hoxgy[hryk pRSn dy 2 AMk hoxgy[ 
          ( hryk pRSn dIAW A`gy iqMn AwpSnz/ivklp hoxgy)  
Bwg(e): ies iv`c 5 kQn dy ky aus dy shI jW Zlq hox dw au`qr dyxw hovygw[hryk kQn dy 2 AMk hoxgy[ 
Bwg(s): ieh Bwg ^wlI QwvW Brn nwl sMbMiDq hovygw[ies iv`c 5 vwkW iv`c ie`k-ie`k ^wlI QW Brn leI   
   id`qI jwvygI[hryk vwk dI shI ^wlI QW Brn dy 2 AMk hooxgy[ies Bwg iv`c hryk vwk dI ^wlI QW  
   dy do ivklp/AwpSnz brYkt iv`c id`qIAW jwxgIAW[ 
vsqUinST pRSn borf v`loN ivSy dIAW inrDwirq pwT-pusqkW iv`coN loVINdy Anupwq Anuswr hoxgy[ 

20x2=40 

pRSn 3. ies Bwg iv`c m`D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws) pwT-pusqk dy sU&I-kwiv Aqy gurmiq-kwiv 
iv`coN ie`k-ie`k rcnw dy kwiv-AMS dy ky iksy ie`k dI pRsMg sihq ivAwiKAw krn leI ikhw jwvygw[pRsMg leI 2 
Aqy ivAwiKAw leI 3 AMk hoxgy[ 

           2+3=5 

pRSn 4. ies Bwg iv`c m`D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws) pwT-pusqk dy sU&I-kwiv Aqy gurmiq-kwiv 

iv`coN ie`k-ie`k rcnw dw nW dy ky iksy ie`k rcnw/kivqw dw kyNdrI Bwv ilKx leI ikhw jwvygw[            4        

pRSn 5. ies Bwg iv`c m`D-kwlIn pMjwbI-kwiv (JlkW qy ieiqhws) pwT-pusqk dy ik`sw-kwiv Aqy bIr-kwiv nwl 
sMbMiDq pwT-AiBAwsW iv`coN do pRSn dy ky iksy ie`k pRSn dw au`qr ilKx leI ikhw jwvygw[             7 

pRSn 6. Awp-bIqIAW pwT-pusqk dy AiBAwsI pRSnW iv~coN cwr pRSn dy ky koeI do pRSnW dy sµKyp au~qr ilKx leI 
ikhw jwvygw[hryk pRSn dw au`qr 4 AMkW dw hovygw[ 

                               2x4=8  

pRSn 7. swihq-boD pwT-pusqk iv~coN koeI iqMn swihq-rUp dy ky koeI ie~k sihq-r¨p bwry not ilKx leI ikhw 
jwvygw[ies iv`c sMbMiDq swihq-rUp dI mOilk pirBwSw dyx dy 2 AMk, aus dIAW ivSySqweIAW/q`qW dy 4 AMk Aqy 
aus dy koeI 2 Aihm lyKkW/rcnwvW dy nW ilKx dw 1 AMk hovygw[     2+4+1=7 

pRSn 8. swihq-boD pwT-pusqk dy ie`k CMd, ie`k AlMkwr Aqy ie`k rs dw nW dy ky iehnW iv`coN iksy ie`k dI 
audwhrnW sihq pirBwSw/not ilKx leI ikhw jwvygw[       1x4=4 

                 not: swry pRSn pMjwb skUl is`iKAw borf v`loN inrDwirq pRSn-bYNk iv`coN hI ley jwxgy[ 
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